

世界翻胎行业生产现状与发展前景

于清溪

(北京市朝阳区和平街8区12楼3-9号,北京 100013)

摘要:概述世界翻胎行业的生产现状及存在问题,展望翻胎行业发展前景。美国、欧盟和日本等的翻胎生产呈逐渐萎缩状态,中国和印度等国的翻胎生产发展较为迅速;世界废旧轮胎主要集中在美国、欧盟和日本等发达国家和地区,可供翻新的胎源有3亿~4亿条,废旧轮胎翻新率呈下滑趋势,翻新对象主要集中于载重/轻型载重轮胎、工程机械轮胎和航空轮胎;预硫化胎面翻新工艺发展迅速,与传统热硫化翻新法和无模翻新法并存。翻胎行业存在技术滞后、胎源质量下降、翻胎市场需求减小、翻胎企业设备利用率低和新胎质量不均等问题。预计可供翻新的胎源将增加,载重轮胎仍是翻新的重点对象;翻胎企业将逐渐走上多元化发展道路,翻胎生产将进一步向东方发展中国家转移。

关键词:轮胎翻新;生产现状;废旧轮胎;胎源;翻新比例

中图分类号:TQ336.1+6 **文献标识码:**B **文章编号:**1006-8171(2006)09-0527-07

轮胎翻新与修补是延长轮胎使用寿命的一个主要手段。自1907年英国首先建立起轮胎翻修业以来,世界各发达国家均先后将轮胎翻修列为节约橡胶资源、解决胎源不足、开拓轮胎第二资源的重点措施,实行轮胎回收再生制度^[1]。

轮胎翻修对于保证行车安全、减少交通事故、延长轮胎使用寿命、降低运行成本等具有重要现实意义。其中,轮胎翻新更是备受汽车运输业和轮胎制造业的青睐。现在,除了独立经营的专业翻胎厂之外,大的运输部门、轮胎经销商以及轮胎生产企业集团也专门设立轮胎翻修厂点。

目前,翻胎生产遍布全球100多个国家和地区,翻胎企业至少有1万多家,略具规模的达5000多家,年生产能力在1.5亿条以上。2004年世界翻胎产量达7900万条,分别占新胎和废旧轮胎总量的6.1%左右。全球翻胎行业年创造的价值估计在40亿美元左右,橡胶消耗量为80万~100万t。近年来,轮胎翻新又成为开展轮胎循环利用、节约资源的重要途径,受到各方关注。

1 生产现状

1.1 主要生产国家和地区

目前世界翻胎年产能较大的国家和地区主

要有美国、欧盟、日本、中国、印度和巴西,总产量占世界总产量的90%以上,代表着翻胎行业的水平。表1示出了最近几年世界主要翻胎生产国家和地区

表1 世界主要翻胎生产国家和地区的

年份	翻胎产量					世界
	美国	欧盟	日本	中国	印度	
1990	3 300		300	340		8 000
2000	2 400	2 000	290	350		8 000
2001	1 600		250	400		7 500
2002	2 200		240	490		7 800
2003	1 610	1 600	200	700		7 600
2004	1 680		190	800	1 550	7 900
2005	1 720		200	920		

(1)美国^[1]

美国是世界上翻胎业最发达的国家,翻胎产量一直居世界首位。1990年,美国翻胎产量达3300万条,为当年新胎产量(2.3亿条)的14.4%,占世界翻胎总量的40%以上。近年来,由于翻胎生产成本升高、新胎供给过剩等原因,翻胎产量一直在不断下滑,翻胎生产呈现逐渐萎缩状态。翻新轮胎与新胎的比例到1998年已降至9.5%,1999年降至9.0%,2002年降至7.0%,2004年降至5.3%;翻胎企业1997年为1326家,1999年减至1256家,2000年减至1123家,2002年减至1080家,2004年减至982家。

美国拥有世界上最大的翻胎生产集团——奔达可公司。奔达可公司生产翻胎材料、设备和产品,在世界100多个国家和地区有1100多家翻胎企业(含提供技术、授权经营企业),其全球年翻胎产量高达2000万条,占世界翻胎总量的25%,总销售额达8.5亿美元。美国的翻胎设备和专用工具及修补材料也十分发达,其供应商达上百家之多。世界上最大的轮胎专用修补工具及器材生产厂家——泰克公司也在美国。泰克公司生产2000多种产品,在全球有1万家代理商。

(2) 欧盟^[2]

欧盟是翻胎生产较早、使用比例较高的地区。1990年,欧盟地区的轮胎翻新率达到18%,1998年降至11%,2000年降至10%,2003年降至5.7%。欧盟地区鼎盛时期载重轮胎替换新胎与翻新轮胎的比例为:意大利 2:3,德国 1:1,英国 2:1。

德国是欧盟生产和使用翻新轮胎较多的国家,最高年产量达到600多万条。近年来,德国的翻胎生产呈下滑趋势。德国是世界上翻胎工具、检测仪器及轮胎修补器材的主要供应地。

英国2004年生产翻新轮胎270万条,占新胎量的13%,并大量对外出口。

北欧各国是世界上轮胎翻新率最高的地区。但近年来这些国家的轮胎翻新率均呈下滑趋势。

(3) 日本

日本曾是翻胎业发达国家。20世纪80年代初,日本有280家翻胎厂,年翻新能力达到500万条,年产翻新轮胎300多万条,占当时替换新胎量的7%,占废旧轮胎量的5%。进入90年代,日本的翻胎业日趋衰退。目前,日本年翻胎产量只有200万条,翻胎企业不到50家。日本每年约有25%可进行翻新的废旧轮胎(1000多万条)向国外出口。

(4) 印度

印度的翻胎业近年来发展很快。据印度汽车轮胎制造商协会(ATMA)估计,2004年印度年翻新轮胎产量已达1550万条,占全国5200万条新胎的30%,占国内汽车轮胎产量2550万条的60%,是世界翻新比例较高的国家之一。这一翻新比例可能与印度大量进口废旧轮胎进行翻新以

及将通常列入修胎范围内的局部翻新轮胎计入翻新轮胎有关。印度人从运输成本角度出发,更愿意购买价格较低的翻新轮胎,这促进了印度翻胎业的发展。印度翻新轮胎被用于载重汽车、轻型载重汽车以及乘用车等,市场广大。

(5) 中国

我国有500多家翻胎厂,年翻新能力达到1800万条。最近几年,我国的翻胎生产呈逐年上升趋势,翻胎产量2000年为350万条,2001年增至400万条,2002年增至490万条,2003年增至700万条,2004年增至800万条,2005年达到920万条,年增长速度高达15%~25%,成为世界上翻胎增幅最大的国家。但相对于轮胎产量(2005年新胎产量为2.5亿条)而言,我国的翻新轮胎产量较低。

我国的翻胎企业大部分规模较小。据国家统计局统计,2004年销售收入达500万元以上的企业不过40家,资产总额约5亿元,销售总收入近10亿元,利润率达4.3%,产量占行业总产量的90%以上,其中翻胎产值超过1亿元的生产企业有4家。进入21世纪,在载重子午线轮胎快速发展的拉动下,引进的预硫化胎面生产线开始发挥作用。与此同时,外商加大对我国翻胎行业的投资力度,国内不断引进技术和设备,翻胎技术水平有所提高。2004年,我国出口各类翻新轮胎(含航空轮胎)1.66万条。

1.2 胎源及翻新比例

1.2.1 胎源

目前,世界汽车产量为6500万辆,轮胎产量为13亿条,社会汽车保有量为8.1亿辆。按一辆汽车平均每3~4年换一次轮胎、每年报废1.3~1.6条轮胎计算,年废旧轮胎产生量可达11.5亿条;再加上产业及其它特种车辆报废的轮胎,世界废旧轮胎总量达13亿条,可供翻新的胎源有3亿~4亿条,占废旧轮胎总量的25%~30%。

世界废旧轮胎主要集中在美国、欧盟和日本等发达国家和地区。美国、欧盟和日本是世界三大汽车产需地。2004年,美国汽车保有量为2.3亿辆,年产生废旧轮胎3亿条(320万t);欧盟(西欧)汽车保有量为2.2亿辆,年产生废旧轮胎2.7

亿条(270万t);日本汽车保有量为7600万辆,年产生废旧轮胎1.03亿条(104万t)。中国2004年汽车社会保有量为2800万辆,加上其它机动车在内已达1.16亿辆(含摩托车6700万辆),年产生各种废旧轮胎总量为1.12亿条(250万t),其中汽车废旧轮胎约为4800万条。以上4个国家和地区拥有的汽车量占世界汽车总量的68%以上,年产生废旧轮胎量为7.85亿条(944万t),占世界废旧轮胎总量的60%。

目前,世界废旧轮胎回收率一般不过80%。由于各个国家和地区的汽车车况、使用状况等不同,废旧轮胎的可翻新率随轮胎类型差异很大。在发达国家,轿车轮胎可翻新率为60%~70%,但实际翻新率仅为3%~6%;载重和轻型载重轮胎可翻新率为50%~60%,实际翻新率为20%~40%;工程机械轮胎的翻新率为50%~60%。在发展中国家,由于种种原因,轮胎早期损坏率较大,废旧轮胎可翻新率相应降低,下降幅度达10~20个百分点。我国情况较为严重,载重和轻型载重轮胎的可翻新率不到20%~30%,实际翻新率为8%~15%。

废旧轮胎中大约有20%~30%是使用3~5年以上接近有效保证年限的轮胎,可能给翻新轮胎质量和行车安全造成不良影响,严格来讲这部分废旧轮胎应剔除在外。

总的来说,虽然废旧轮胎资源非常巨大,可供翻新的轮胎有3亿~4亿条,但实际上符合翻胎条件且市场又需要的翻胎胎源不过1亿~1.5亿条。因此,在中国等发展中国家甚至出现胎源不足、供应紧张的状况。

1.2.2 翻新比例

世界各主要翻胎生产国的翻新轮胎占废旧轮胎的比例、翻新轮胎与新胎的比例以及翻新轮胎与替换新胎的比例因国情不同而存在很大差异。世界总的趋势是轮胎翻新率不断下滑,与不断增长的废旧轮胎量形成明显反差。

(1)翻新轮胎与废旧轮胎的比例

翻新轮胎与废旧轮胎的比例由于各国情况不同而相差悬殊。2003年欧盟翻新轮胎与废旧轮胎的比例(质量)达到13%,美国为10%,中国为8.5%,日本为3%。

美国废旧轮胎产生量和翻新轮胎产量均居世界首位。2003年,美国废旧轮胎产生量为310万t,废旧轮胎利用率为82%,即10%进行翻新,47%用作燃料,20%用作胶粉或建筑材料,5%供出口。

欧盟翻新轮胎与废旧轮胎的比例也较高。2003年,欧盟废旧轮胎产生量为260万t,利用率为70%,比美国低,但13%的废旧轮胎进行翻新,故翻新轮胎产量与美国大体相当。

日本是发达国家中翻新轮胎与废旧轮胎比例最低的国家。2003年日本废旧轮胎按质量计算,4%被翻新利用,44%用作燃料,13%用作材料,26%出口。

中国2004年废旧轮胎按质量计算,7.2%被翻新利用,70%以上被用来制造再生胶和胶粉,15%尚未得到有效利用。

(2)翻新轮胎与新胎的比例

2004年,美国翻新轮胎与新胎的比例为5.3%,欧盟为5.7%,日本为1.0%,中国为3.0%。对于汽车轮胎,美国为6.3%,欧盟为6.0%,日本为1.0%,中国为4.6%。

(3)翻新轮胎与替换新胎的比例

美国轮胎销售市场上,翻新轮胎与替换新胎的比例已由1996年的14.0%降至2002年的9.1%,其中载重轮胎由128.0%降至111.4%,轻型载重轮胎由26.8%降至16.6%,轿车轮胎由3.0%降至0.3%。2004年,美国载重轮胎、轻型载重轮胎和轿车轮胎翻新量与替换新胎的比例降至6.7%。

欧盟同美国的情况大体相似。翻新轮胎与替换新胎的比例约为10%,其中载重轮胎为50%,轻型载重轮胎为10%,轿车轮胎为1%。

日本翻新轮胎在替换胎(新胎和翻新轮胎)市场所占比例逐年下降,目前已降至1.6%,其中载重轮胎为15%~20%,轻型载重轮胎已降至2%以下,轿车轮胎更低至0.2%以下,甚至不翻新,工程机械轮胎降至10%左右。

中国替换新胎的市场流通量估计有8000万条,除了非汽车轮胎部分,翻新轮胎在替换轮胎市场所占比例为7%~8%,已大大高于日本,与欧美相差不大;其中翻新载重轮胎占同类新胎的比

例为25%~33%，远低于欧美，但高于日本。

1.3 翻胎对象

近年来，翻胎的范围日趋缩小，轮胎翻新率相应降低。从翻胎生产种类构成来看，载重轮胎占70%，轻型载重轮胎占20%，轿车轮胎占7%，工程机械轮胎及其它特种轮胎占3%。对于翻新率，载重轮胎一般为20%~40%，轻型载重轮胎为10%~30%，轿车轮胎一般为3%以下，工程机械轮胎通常为40%~60%，巨型工程机械轮胎和航空轮胎可达60%~80%。

(1) 载重轮胎

载重轮胎大部分用于专业运输系统，通常1~2年更换一次，而且大多成批更换，故载重轮胎现已成为主要翻新对象。载重轮胎在新胎构成中占20%，批量大、规格少，最适宜进行翻新利用，目前占翻胎总产量的67%以上。

载重轮胎的翻新质量主要取决于胎体和使用年限，锦纶斜交轮胎可以翻新1~2次，全钢子午线轮胎可以翻新2~3次。但由于某些国家超载、超速等现象十分突出以及热带地区轮胎老化严重，导致轮胎内伤增多，胎体质量下降，因而造成合格胎源相对减少，翻胎质量产生波动。

(2) 轻型载重轮胎

轻型载重轮胎的用途与载重轮胎基本相同，属于运输型轮胎，但轻型载重轮胎往往是客货两用，用于多用途的家用车和商用车，轮胎使用时间相对较长，使用超期老化是最值得注意的问题。翻胎主要对象为专业运输车队的轮胎，翻新率低于载重轮胎，占翻胎总产量的20%~25%。

(3) 轿车轮胎

轿车轮胎占轮胎总量的2/3以上。随着人们对安全、节油和环保的日益重视，轿车轮胎已进入基本不翻新的状态。目前，只有英国和德国等少数国家轿车轮胎的翻新率尚保持在10%左右，且相当一部分翻新轮胎供出口；美国已降至3%；日本基本不翻新轿车轮胎。轿车轮胎的翻新对象主要集中于出租汽车轮胎。

(4) 工程机械轮胎

工程机械轮胎现已成为第三大翻胎源，翻新轮胎的附加值较高，且多采用无模翻新法，成本较

低，效益较好。近年来，工程机械轮胎的翻新率不断提高，一般已达40%~60%，巨型工程机械轮胎甚至高达60%~80%。但目前工程机械轮胎的翻新质量有待提高，翻新技术有待改进。

(5) 工业车辆轮胎和农业轮胎

工业车辆轮胎大部分因使用老化而报废，一般不具有翻新价值。农业轮胎大部分为作业型轮胎，极少因磨损而更换，使用时间往往长达5~10年，轮胎因老化而失去翻新价值。但我国农用运输车用农业轮胎的性质与轻型载重轮胎相同，因而也属于翻胎对象。

(6) 航空轮胎

航空轮胎翻新率为70%，翻新次数往往达3~5次，其翻新基本在航空轮胎翻新厂或航空轮胎制造厂内进行，与一般翻胎厂无缘，且数量十分有限。

1.4 翻胎企业类型和生产技术

1.4.1 企业类型

目前翻胎企业呈现4种生产类型：一是全能型翻胎企业，即自己生产胎面、垫胶和粘合剂等材料，甚至包括专用模具和设备，同时进行轮胎翻新生产。二是翻胎材料生产厂，即只生产胎面、垫胶和粘合剂等材料供外销。三是专业翻胎厂，即收购和挑选旧胎、外购胎面及其它材料进行轮胎翻新生产。四是修胎翻胎厂，即轮胎修补兼具废旧轮胎翻新。世界翻胎企业中上述一、二类企业占不到10%，三、四类企业占90%以上。

1.4.2 生产技术

最近30多年来，预硫化胎面翻新工艺获得了迅速发展和普遍推广。预硫化胎面翻新工艺与传统热硫化翻新法和胎面花纹机械雕刻的无模翻新法各有自己的优势和适用范围，实际生产中采用的翻新技术常常因轮胎类型、损坏程度及使用情况而异。

(1) 预硫化胎面翻新工艺(冷翻法)。采用预先模制硫化的胎条或胎环贴在磨光的旧胎体上，在低温下硫化，节能的同时减轻了胎体因二次硫化产生的老化现象，更好地保护了胎体质量，延长了轮胎使用寿命，使翻新轮胎的行驶里程可与新胎媲美甚至超过新胎。冷翻法生产效率非常高，人均班产可达15~20条，比传统热硫化翻新法高

50%~100%。

预硫化胎面翻新工艺对胎体质量要求非常严格,胎体必须基本完整无损,仅限于胎面磨光和个别轻微刺洞,因此胎体合格率很低,且翻新轮胎新旧界面明显。该工艺省去了金属模具,但增加了内外包封套,增添了硫化前包封套充气和硫化后包封套排气卸套工序,生产成本较传统热硫化翻新法高30%~50%。目前,马来西亚大轮公司已开发出不用包封套和硫化环、在更低温度(85℃)下硫化的翻新方法,但同时打磨和粘合技术提出了更高的要求,生产效率大幅下降。

(2)传统热硫化翻新法(热翻法)。此法硫化温度(140~150℃)高,能耗大,胎体经历二次硫化,老化程度加深,翻新轮胎行驶里程较短,仅为新胎的1/2~2/3。优点是能适用于各类不同使用状况和损坏程度的轮胎,可以有针对性地进行局部翻新、顶翻新、肩翻新及全翻新,将修补与翻新结合在一起,并可使翻新轮胎表面与新胎一样。

(3)无模热硫化翻新法(无模热翻法)。该法生产效率低,翻新轮胎行驶里程短,但可省去模具费用,适用于单个、大型、小批量、多品种轮胎,尤其是花纹简单的大型和巨型工程机械轮胎,生产成本很低,已经成为工程机械轮胎的一种主要翻新方式。

目前,在国外翻胎企业中上述3种翻新方法处于并存状态。轮胎经销系统和独立的专业翻胎厂大多以预硫化胎面翻新法为主,大型轮胎制造企业旗下的翻胎厂主要采用传统热硫化翻新法或者两者兼有,且多数企业有自己开发创新的翻新方法,例如柔性模热硫化翻新法(软模法)等。

2 存在问题

20世纪80年代以来,美国、欧盟和日本等发达国家和地区的翻胎业相继陷入低迷状态。到了21世纪依然没有起色,每况愈下。翻胎业鼎盛时期,全球翻新轮胎产量占新胎产量的20%~30%,20世纪末降至10%,2001年降至8%,2004年降至6%。各国翻胎业存在的问题因国情不同而有所不同,但总的来讲有以下几点。

(1)技术滞后

轮胎生产已经进入高速、安全、环保、节能、智

能化时代,相比之下,翻胎生产技术滞后,除极少数有技术支持和实力的翻胎企业之外,众多小型翻胎企业的生产技术仍停留在提高翻新轮胎的耐磨性能阶段,难以提高其安全性能。

目前,胎体检测虽然已经使用了X光、超声波、激光和电磁波等多种现代化先进技术探测分析轮胎的外来杂质、气泡、脱层、刺穿及物料损坏等,但对轮胎橡胶与骨架材料的内在质量,如强伸性能、粘合强度以及老化程度等尚无法做出定量分析判断,仍停留在肉眼观察轮胎表面变形、变色、裂口等阶段。

影响轮胎使用寿命的因素非常复杂,翻胎企业大多无法得知轮胎的真实服役时间和使用状况,胎源的剩余安全系数难以科学确定。因此,翻胎企业对翻新轮胎质量不得不保留余地,视轮胎用途不同而采取相应降低等级的办法。例如,翻新轮胎胎体部位应标有明显的翻新标志,不能用于汽车配套轮胎,也不能作为替换胎用于汽车前轮,且速度等级应相应降一级,整车不能全装翻新轮胎等。

在各国政府纷纷对轮胎实行强制性认证的今天,许多翻胎企业还未取得国家轮胎安全使用认证,国家也缺乏强有力的翻新轮胎安全检测监督机构,故翻新轮胎的安全性难以令人完全满意。

用于翻新的轮胎结构至少比新胎滞后2~3年,无法赶上新胎的发展。有时翻新过的废旧轮胎没过几年就已成为升级换代的对象,这在轮胎子午化率日益提高的情况下表现得尤为突出。

(2)胎源质量下降^[3]

胎源质量下降已成为困扰翻胎企业的一大难题。报废轮胎大约有1/3是因机械损伤而报废,另有1/3是因储存和使用期间的老化而报废。我国和前苏联规定轮胎的保管期不能超过3年。最近,美国也有汽车制造企业针对不断出现的轮胎召回事件提出的轮胎使用期限不得多于6年的提案。

近年来,新胎的行驶里程大幅度提高,轮胎的老化程度大大加深,废旧轮胎的剩余质量已严重下降。如轿车轮胎的行驶里程已经从4万km普遍提高至7.5万km;载重轮胎的行驶里程已经从8万~10万km普遍提高至15万~20万km,甚

至是 28 万 km 以上, 剩余使用寿命相对缩短。轮胎的设计质量功能剩余系数与胎体和胎面寿命的不平衡性减小; 同时, 轮胎产品日益轻量化、低成本化等, 均造成废旧轮胎翻新利用价值相应下降。

轮胎行驶速度不断提高, 连续行驶时间大幅延长, 加剧了轮胎的老化进程, 一定程度上促使胎体质量下降。以轿车轮胎为例, 扁平率已达到 45, 40 和 35 系列, 速度等级发展到 W 和 Y 级, 最高行驶速度已超过 $300 \text{ km} \cdot \text{h}^{-1}$, 且行驶时间持续 3~6 h, 轮胎内部生热明显增大、温度上升已成为轮胎损坏的主要原因之一。

轮胎使用保养不及时到位, 特别是发展中国家普遍存在的超载、超速现象屡禁不止, 导致轮胎机械损伤加剧, 使用中早期损坏率增大。

(3) 翻胎市场需求减小

翻胎市场需求减小是近年来翻胎产量不断降低的主要原因。目前, 不仅农业和工业车辆轮胎无人送翻的情况未得到根本改善; 轿车轮胎翻新率急剧下降, 甚至降到几乎不翻新的程度; 轻型载重轮胎的翻新率也在下降; 航空轮胎和工程机械轮胎的翻新率虽高, 但产量有限, 无法扭转翻胎市场低迷形势。

另外, 在美国等发达国家, 翻胎成本居高不下甚至逐步攀升, 同时受进口物美价廉新胎的不断冲击, 翻胎市场日益萎缩。

(4) 时代观念的影响

随着人们生活质量的提高, 追求新颖成为时尚, 人们更愿意选择外形美观、式样新颖、安全性能好的新胎, 而不选择翻新轮胎。

(5) 翻胎企业设备利用率低、经济效益差

翻胎企业普遍存在设备大部分闲置、利用率偏低的现象。在正常生产中, 设备利用率一般不到 30%~50%, 常面临着可翻新胎源不足、不能翻新的轮胎堆积如山的局面, 经济效益低下, 给企业生产带来极大困难。

(6) 新胎和翻新轮胎质量不均

新胎质量参差不齐给翻胎业造成影响。知名品牌轮胎几乎条条可进行翻新, 杂牌轮胎则难以找出优质胎体进行翻新。有些小型翻胎企业在胎源不足、设备技术不到位的情况下, 为追求眼前利益, 有胎即翻, 造成翻胎质量下降, 导致市场混乱,

影响翻胎信誉。

3 发展前景

目前, 新胎市场供应充裕, 轮胎升级换代速度不断加快, 高速安全、环保节油和保气智能型轮胎不断增多, 轮胎极有可能同汽车一样, 实施强制使用报废制度和设定使用最长年限规定等, 这将是翻胎行业面临的严峻挑战。但与此同时, 当今社会倡导发展循环经济, 建立资源节约型社会, 这又是翻胎行业发展的良好机遇。

(1) 随着全球汽车保有量的增大, 可供翻新的胎源也在增加。预计 2010 年全球汽车保有量将达 10 亿辆, 废旧轮胎的年产生量在 15 亿条以上, 其中载重和轻型载重轮胎至少有 4 亿条以上。因此, 可供翻新的废旧轮胎估计至少在 2 亿条左右, 资源非常丰富。但是, 轮胎设定使用年限条例一旦实施, 翻新胎源可能减少 20%~30%。

(2) 随着轮胎循环利用的导向日益深化及橡胶原材料供应日益短缺, 废旧轮胎翻新仍是一个发展方向。载重轮胎、工程机械轮胎和航空轮胎翻新后在替换胎市场上仍会继续保持一定地位。估计 2010 年翻新轮胎中载重轮胎将占 80%, 形成以载重轮胎为中心的格局; 翻新轮胎占废旧轮胎质量比将达到 15%, 仅次于材料和燃料利用。

(3) 翻胎企业将逐渐走上多元化发展的道路, 如翻胎与修胎结合, 翻胎与废旧轮胎材料再生结合, 翻胎与废旧轮胎回收和焚烧发电结合, 翻胎与轮胎经销结合以及翻胎与新胎售后服务和汽车保修结合等。

(4) 随着美国、欧盟和日本等发达国家和地区翻胎生产停滞萎缩, 世界翻胎正向东方发展中国家转移。特别是中国, 近年来翻胎生产出现了回升势头, 2005 年翻胎年生产能力增至 1 800 万条以上, 形成预硫化翻胎生产线 150 多条, 占总生产能力的 1/4。目前, 美国、欧盟、日本以及东南亚的新加坡、马来西亚和澳大利亚等的翻胎生产商和经销商都在注视着中国, 纷纷到中国寻找商机, 谋求发展。中国 2004 年新建成和正在建设的 20 余家翻胎企业中, 法国、德国、意大利、瑞典、新加坡和马来西亚等外资企业已占 1/3, 而且大部分为产能达 12 万~30 万条的较大企业。中国即将

成为名副其实的翻胎生产大国。

参考文献:

[1] 黄品琴. 我国轮胎翻新行业现状和国内外情况[J]. 橡胶科技市场, 2004, 2(18): 1-4.

[2] 高孝恒. 一些国家翻新轮胎生产及市场情况[J]. 橡胶科技市场, 2004, 2(4): 33-44.

[3] 赵光贤. 橡胶再生资源的开发和应用[J]. 世界橡胶工业, 2005, 32(10): 39-44.

收稿日期: 2006-03-13

风神公司 20.5—25 18PR G-23

压路机轮胎投产

中图分类号: U463.341⁺.5 文献标识码: D

近日, 风神轮胎股份有限公司研制的 20.5—25 18PR G-23(梅花花纹)压路机轮胎(见图 1)正式投产。该轮胎是应锐帆德(上海)机械有限公司的要求设计的, 用于该公司最新开发的 QX522A 重型振动压路机。



图 1 20.5—25 18PR G-23 压路机轮胎

该轮胎标准轮辋为 17.00/2.0; 充气断面宽为 (520 ± 20.8) mm; 充气外直径为 $(1\ 490 \pm 22.4)$ mm; 在速度为 $10\text{ km} \cdot \text{h}^{-1}$ 、气压为 400 kPa 时, 负荷为 7 000 kg。该轮胎采用 G-23 梅花形块状花纹, 花纹美观, 且自洁能力强; 宽大的轮胎断面和较低的充气压力使其具有极好的浮力、减振性能和通过性能。

(风神轮胎股份有限公司 何红卫供稿)

双星轮胎出口核销实现网上自动审核

中图分类号: F752.01; TQ336.1 文献标识码: D

近日, 青岛双星轮胎工业有限公司顺利通过国家外汇管理局胶南支局的审核, 正式开通出口收汇核销管理网上自动审核业务。

出口收汇核销制度是将海关的“货物流”信息和银行的“资金流”信息进行核对, 从而完成对出

口收汇贸易真实性的审核, 主要目的是在贸易背景真实的基础上, 督促出口单位及时足额收汇, 提高收汇率, 防止外汇资金流失或出口贸易项下外汇资金混入, 维护国际收支平衡, 促进我国对外贸易的发展。

此次顺利通过审核, 彻底结束了该公司出口收汇手工核销的方式, 改变了过去工作人员在企业、银行和国家外汇管理局之间奔波的工作方式, 提高了核销工作效率, 降低了费用; 同时实现了网络信息化办公, 为公司赢得了信誉, 提升了企业形象, 为轮胎出口的稳步增长提供了有力保证。

(双星集团 张艾丽供稿)

世界首条无凝胶白炭黑生产线 在上海投产

中图分类号: TQ330.38⁺3 文献标识码: D

上海久琛精细化工有限公司自筹资金 1.2 亿元自主研发的年产 3 万 t 级无凝胶白炭黑生产线在上海金山区第二工业区投产, 首批 1 000 t 产品已于 2006 年 7 月 22 日交付给新加坡 SP 能源公司, 标志着由我国首创的无凝胶白炭黑新工艺已在技术和产业化方面全球领先, 产品开始走向世界, 解决了 100% 去掉凝胶这一困扰白炭黑行业数十年的世界难题。

上海久琛公司无凝胶白炭黑新工艺的研制始于 2000 年, 采用的工艺路线与国外完全不同。经反复试验, 于 2002 年取得小试成功, 之后中试也顺利通过。这种世界上独一无二的无凝胶白炭黑新产品具有高分散、纳米级等优良特性, 技术指标达到国际最高水平。

该项目已通过上海市科委鉴定, 专家认为, 无凝胶白炭黑技术属世界领先, 填补了国内空白。该项目已被列入 2005 年上海市高新技术转化 A 级项目。

(摘自《中国化工报》, 2006-08-01)